
江苏省南菁高中学 2024 届中考四模数学试题
注意事项：

1． 答题前，考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚，将条形码准确粘贴在考生信息条形码粘贴区。

2．选择题必须使用 2B 铅笔填涂；非选择题必须使用 0．5 毫米黑色字迹的签字笔书写，字体工整、笔迹清楚。

3．请按照题号顺序在各题目的答题区域内作答，超出答题区域书写的答案无效；在草稿纸、试题卷上答题无效。

4．保持卡面清洁，不要折叠，不要弄破、弄皱，不准使用涂改液、修正带、刮纸刀。

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1．如图，在热气球 C 处测得地面 A、B 两点的俯角分别为 30°、45°，热气球 C 的高度 CD 为 100 米，点 A、D、B 在

同一直线上，则 AB 两点的距离是（　　）

A．200 米 B．200 3 米 C．220 3 米 D．100 ( 3 1) 米

2．在平面直角坐标系中，把直线 y＝x 向左平移一个单位长度后，所得直线的解析式为(　　)

A．y＝x＋1    B．y＝x－1    C．y＝x    D．y＝x－2

3．如图，AB 与⊙O 相切于点 B，OA=2，∠OAB=30°，弦 BC∥OA，则劣弧»BC 的长是（　　）

A．
2


B．
3


C．
4


D．
6


4．如图，在矩形 ABCD 中，E 是 AD 边的中点，BE⊥AC，垂足为点 F，连接 DF，分析下列四个结论：

①△AEF∽△CAB；②CF=2AF；③DF=DC；④tan∠CAD= 2
2

．其中正确的结论有（　　）

A．4 个 B．3 个 C．2 个 D．1 个

5．在下列实数中，﹣3， 2 ，0，2，﹣1 中，绝对值最小的数是（　　）

A．﹣3 B．0 C． 2 D．﹣1



6．已知 5a  ， 2 7b  ，且 a b a b   ，则 a b的值为（    ）

A．2 或 12 B．2 或 12 C． 2 或 12 D． 2 或 12

7．下列计算正确的是（　　）

A．2x2+3x2＝5x4 B．2x2﹣3x2＝﹣1

C．2x2÷3x2＝
2
3

x2 D．2x2•3x2＝6x4

8．如图，4 张如图 1 的长为 a，宽为 b（a＞b）长方形纸片，按图 2 的方式放置，阴影部分的面积为 S1，空白部分的

面积为 S2，若 S2＝2S1，则 a，b 满足（　　）

A．a＝
3
2

b B．a＝2b C．a＝
5
2

b D．a＝3b

9．如图，在平面直角坐标系中，线段 AB 的端点坐标为 A（-2,4），B（4,2），直线 y=kx-2 与线段 AB 有交点，则 K 的

值不可能是（    ）

A．-5 B．-2 C．3 D．5

10．已知二次函数 2 4 5y x x    的图象如图所示，若  13A y- ， ，    2 30 1B y C y， ， ， 是这个函数图象上的三

点，则 1 2 3y y y， ， 的大小关系是（    ）

A． 1 2 3y y y  B． 2 1 3y y y  C． 3 1 2y y y  D． 1 3 2y y y 



二、填空题（本大题共 6 个小题，每小题 3 分，共 18 分）

11．已知二次函数 2 4y x x k   的图像与 x 轴交点的横坐标是 1x 和 2x ，且 1 2 8x x  ，则 k  ________．

12．阅读下面材料：

在数学课上，老师提出如下问题：

小亮的作法如下：

老师说：“小亮的作法正确”

请回答：小亮的作图依据是______．

13．如图，在 Rt△AOB 中，直角边 OA、OB 分别在 x 轴的负半轴和 y 轴的正半轴上，将△AOB 绕点 B 逆时针旋转 90°

后，得到△A′O′B，且反比例函数 y＝
k
x
的图象恰好经过斜边 A′B 的中点 C，若 SABO＝4，tan∠BAO＝2，则 k＝

_____．

14．某校为了解学生最喜欢的球类运动情况，随机选取该校部分学生进行调查，要求每名学生只写一类最喜欢的球类

运动，以下是根据调查结果绘制的统计图表的一部分

 那么，其中最喜欢足球的学生数占被调查总人数的百分比为____________%

15．如图，Rt△ABC 纸片中，∠C=90°，AC=6，BC=8，点 D 在边 BC 上，以 AD 为折痕将△ABD 折叠得到△AB′D,AB′

与边 BC 交于点 E．若△DEB′为直角三角形，则 BD 的长是_______．



16．如图，AC、BD 为圆 O 的两条垂直的直径，动点 P 从圆心 O 出发，沿线段 线段 DO 的路线作匀速运

动．设运动时间为 t 秒，∠APB 的度数为 y 度，则下列图象中表示 y 与 t 的函数关系最恰当的是（ ）

A．     B．     C．     D．

三、解答题（共 8 题，共 72 分）

17．（8 分）俄罗斯世界杯足球赛期间，某商店销售一批足球纪念册，每本进价 40 元，规定销售单价不低于 44 元，且

获利不高于 30%．试销售期间发现，当销售单价定为 44 元时，每天可售出 300 本，销售单价每上涨 1 元，每天销售

量减少 10 本，现商店决定提价销售．设每天销售量为 y 本，销售单价为 x 元．请直接写出 y 与 x 之间的函数关系式和

自变量 x 的取值范围；当每本足球纪念册销售单价是多少元时，商店每天获利 2400 元？将足球纪念册销售单价定为多

少元时，商店每天销售纪念册获得的利润 w 元最大？最大利润是多少元？

18．（8 分）如图，在▱ABCD 中，AB=4，AD=5，tanA=
4
3
，点 P 从点 A 出发，沿折线 AB﹣BC 以每秒 1 个单位长度

的速度向中点 C 运动，过点 P 作 PQ⊥AB，交折线 AD﹣DC 于点 Q，将线段 PQ 绕点 P 顺时针旋转 90°，得到线段

PR，连接 QR．设△PQR 与▱ABCD 重叠部分图形的面积为 S（平方单位），点 P 运动的时间为 t（秒）．

（1）当点 R 与点 B 重合时，求 t 的值；

（2）当点 P 在 BC 边上运动时，求线段 PQ 的长（用含有 t 的代数式表示）；

（3）当点 R 落在▱ABCD 的外部时，求 S 与 t 的函数关系式；

（4）直接写出点 P 运动过程中，△PCD 是等腰三角形时所有的 t 值．



19．（8 分）一天晚上，李明利用灯光下的影子长来测量一路灯 D 的高度．如图，当在点 A 处放置标杆时，李明测得

直立的标杆高 AM 与影子长 AE 正好相等，接着李明沿 AC 方向继续向前走，走到点 B 处放置同一个标杆，测得直立

标杆高 BN 的影子恰好是线段 AB，并测得 AB＝1.2m，已知标杆直立时的高为 1.8m，求路灯的高 CD 的长．

20．（8 分）某工厂现在平均每天比原计划多生产 50 台机器，现在生产 600 台机器所需要时间与原计划生产 450 台机

器所需时间相同．现在平均每天生产多少台机器；生产 3000 台机器，现在比原计划提前几天完成．

21．（8 分）（1）解方程：
1 1 3

2 2
x

x x


  
 

．

（2）解不等式组：

3 1
2

2 1 5( 1)

x x

x x

  

   

22．（10 分）解不等式组

31
2 2
3 2 4

x

x x

  

  

请结合题意填空，完成本题的解答：

（I）解不等式（1），得　   　；

（II）解不等式（2），得　   　；

（III）把不等式（1）和（2）的解集在数轴上表示出来：

（IV）原不等式组的解集为　   　．

23．（12 分）某公司 10 名销售员，去年完成的销售额情况如表：



销售额（单位：万元） 3 4 5 6 7 8 10

销售员人数（单位：人） 1 3 2 1 1 1 1

（1）求销售额的平均数、众数、中位数；

（2）今年公司为了调动员工积极性，提高年销售额，准备采取超额有奖的措施，请根据（1）的结果，通过比较，合

理确定今年每个销售员统一的销售额标准是多少万元？

24．如图，在锐角△ABC 中，小明进行了如下的尺规作图：

①分别以点 A、B 为圆心，以大于 AB 的长为半径作弧，两弧分别相交于点 P、Q；

②作直线 PQ 分别交边 AB、BC 于点 E、D．小明所求作的直线 DE 是线段 AB 的　   　；联结 AD，AD＝7，sin∠DAC

＝ ，BC＝9，求 AC 的长．

参考答案

一、选择题（共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1、D

【解析】

在热气球 C 处测得地面 B 点的俯角分别为 45°，BD=CD=100 米，再在 Rt△ACD 中求出 AD 的长，据此即可求出 AB

的长．

【详解】

∵在热气球 C 处测得地面 B 点的俯角分别为 45°，

∴BD＝CD＝100 米，

∵在热气球 C 处测得地面 A 点的俯角分别为 30°，

∴AC＝2×100＝200 米，



∴AD＝ 2 2200 100 ＝100 3 米，

∴AB＝AD+BD＝100+100 3 ＝100（1+ 3 ）米，

故选 D．

【点睛】

本题考查了解直角三角形的应用--仰角、俯角问题，要求学生能借助仰角构造直角三角形并解直角三角形．

2、A

【解析】向左平移一个单位长度后解析式为：y=x+1.

故选 A.

点睛：掌握一次函数的平移.

3、B

【解析】

解：连接 OB，OC．∵AB 为圆 O 的切线，∴∠ABO=90°．在 Rt△ABO 中，OA=2，∠OAB=30°，∴OB=1，

∠AOB=60°．∵BC∥OA，∴∠OBC=∠AOB=60°．又∵OB=OC，∴△BOC 为等边三角形，∴∠BOC=60°，则劣弧 BC 的弧长为

60 1
180
 

=
1
3

π．故选 B．

点睛：此题考查了切线的性质，含 30 度直角三角形的性质，以及弧长公式，熟练掌握切线的性质是解答本题的关

键．

4、A

【解析】

①正确．只要证明∠EAC=∠ACB，∠ABC=∠AFE=90°即可；

②正确．由 AD∥BC，推出△AEF∽△CBF，推出
AE
BC

=
AF
CF

，由 AE=
1
2

AD=
1
2

BC，推出
AF
CF

=
1
2
，即 CF=2AF；

③正确．只要证明 DM 垂直平分 CF，即可证明；

④正确．设 AE=a，AB=b，则 AD=2a，由△BAE∽△ADC，有 
b
a

=
2a
b

，即 b= 2 a，可得

tan∠CAD=
CD
AD

=
2
b
a

= 2
2

．

【详解】



如图，过 D 作 DM∥BE 交 AC 于 N．

∵四边形 ABCD 是矩形，∴AD∥BC，∠ABC=90°，AD=BC，∴∠EAC=∠ACB．

∵BE⊥AC 于点 F，∴∠ABC=∠AFE=90°，∴△AEF∽△CAB，故①正确；

∵AD∥BC，∴△AEF∽△CBF，∴
AE
BC

=
AF
CF

．

∵AE=
1
2

AD=
1
2

BC，∴
AF
CF

=
1
2
，∴CF=2AF，故②正确；

∵DE∥BM，BE∥DM，∴四边形 BMDE 是平行四边形，∴BM=DE=
1
2

BC，∴BM=CM，∴CN=NF．

∵BE⊥AC 于点 F，DM∥BE，∴DN⊥CF，∴DM 垂直平分 CF，∴DF=DC，故③正确；

设 AE=a，AB=b，则 AD=2a，由△BAE∽△ADC，有 
b
a

=
2a
b

，即 b= 2 a，∴tan∠CAD=
CD
AD

=
2
b
a

= 2
2

．故④正

确．

故选 A．

【点睛】

本题考查了相似三角形的判定和性质，矩形的性质，图形面积的计算以及解直角三角形的综合应用，正确的作出辅助

线构造平行四边形是解题的关键．解题时注意：相似三角形的对应边成比例．

5、B

【解析】

|﹣3|=3，| 2 |= 2 ，|0|=0，|2|=2，|﹣1|=1，

∵3＞2＞ 2 ＞1＞0，

∴绝对值最小的数是 0，

故选：B．

6、D

【解析】

根据 a =5， 2b =7，得 a 5,b 7    ，因为 a b a b   ，则 a 5,b 7   ，则 a b=5-7=-2 或-5-7=-12.

故选 D.

7、D



【解析】

先利用合并同类项法则，单项式除以单项式，以及单项式乘以单项式法则计算即可得到结果．

【详解】

A、2x2+3x2=5x2，不符合题意；

B、2x2﹣3x2=﹣x2，不符合题意；

C、2x2÷3x2=
2
3
，不符合题意；

D、2x2 n 3x2=6x4，符合题意，

故选：D．

【点睛】

本题主要考查了合并同类项法则，单项式除以单项式，单项式乘以单项式法则，正确掌握运算法则是解题关键．

8、B

【解析】

从图形可知空白部分的面积为 S2是中间边长为（a﹣b）的正方形面积与上下两个直角边为（a+b）和 b 的直角三角形

的面积，再与左右两个直角边为 a 和 b 的直角三角形面积的总和，阴影部分的面积为 S1是大正方形面积与空白部分面

积之差，再由 S2＝2S1，便可得解．

【详解】

由图形可知，

S2=（a-b）2+b（a+b）+ab=a2+2b2，

S1=（a+b）2-S2=2ab-b2，

∵S2＝2S1，

∴a2+2b2＝2（2ab﹣b2），

∴a2﹣4ab+4b2＝0，

即（a﹣2b）2＝0，

∴a＝2b，

故选 B．

【点睛】

本题主要考查了求阴影部分面积和因式分解，关键是正确列出阴影部分与空白部分的面积和正确进行因式分解．

9、B



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/056200211153010143

https://d.book118.com/056200211153010143

